

“村头篮球赛”在我市许多县区热闹开展 有的已办了多年

# 桂林火爆“村BA” 如何从乐子变“路子”？

7月28日晚上8点多，叠彩区大河乡五福村篮球场，观众“人山人海”。加油声从人群里阵阵传出，每一声都热情似火、震耳欲聋。当天，这里正举办第七届万村篮球赛大河乡赛区的总决赛，冠军队伍将代表乡镇参与县、区的角逐。这场比赛被当地人称为自己的“村BA”。而在今年早些时候，桂林“村BA”的战火在另外好几处赛场上已经点燃，平乐、恭城、临桂……桂林的许多县、乡、村都举办了各具特色和颇具规模的篮球赛。

实际上，早在贵州“村BA”火出圈之前，桂林就有了自己的一系列村头篮球赛事，给农村带来了丰富多彩的业余生活，加深了村民之间的团结默契，串联起村与村之间的文体交流。不过，桂林发展多年的村头篮球如何才能像贵州“村BA”一样火出圈，以进一步盘活乡村资源，还值得认真思考。

## ① 开打前一个半小时 村民带着马扎来占位

7月28日晚上，五福村委办公楼附近的一块露天篮球场，第七届广西万村篮球赛大河乡赛区决赛正在进行。

围绕比赛现场，观众站了里三层、外三层。他们专程赶来站着观赛，只为亲眼见证冠军诞生的一刻。

这里没有宽敞明亮的赛场、没有整洁舒适的观众席、没有电子屏幕。场上的运动员来回奔跑，大汗淋漓。运球、传球、进攻，场外的观众随着双方队员每一次激烈的进攻与防守而欢呼呐喊。

热闹的人声里，还有着浑厚的击鼓声。当比赛结果尘埃落定，获胜一方的村民们一拥而上，大家热烈庆祝。无论从场地的硬件设施还是从队员们的专业程度方面，这样的比赛都算不上高端，但每一位现场观众都沉浸其中，让赛场变得热烈、激昂。

同样的时间，临桂区两江镇政府大院的篮球场上，也在进行着一场激烈的篮球赛。尽管空中下着蒙蒙细雨，但仍浇不灭现场洋溢的热情。

距离开赛还有一个半小时，就已经有村民拿着马扎、塑料板凳到现场提前占位置了。篮球场上，保洁人员清理着现场积水，场边的队员们也在作热身训练。

与两江镇、大河乡的“村BA”要提前占位类似，几乎每一场“村BA”的观赛现场都一位难求。恭城瑶族自治县莲花镇朗山村暑期篮球赛已经举办了十四届，今年，当地群众观赛的热情尤为高涨。“每场比赛都有1000多人观赛，小小的篮球场被围了好几圈。”当地的一位工作人员形容到。

今年的比赛，除了老观众，还多了许多第一次看“村BA”的人，叠彩区大河乡的村民杨红就是其中之一。

杨红通过刷短视频了解到了“村BA”，跟着家人连看了两场万村篮球赛大河乡赛区的比赛，“内心非常激动，会上瘾，也会追着比赛看。”她说，自己已经成了篮球迷。



↑两江镇“村BA”现场。 记者李贝 摄

## ② 想尽办法回村打球 参与“村BA”代表着荣誉

何镇是恭城瑶族自治县莲花镇莲花村人，他带领的莲花村篮球队获得了恭城瑶族自治县莲花镇朗山村第十四届暑期篮球赛冠军。

何镇说，他十三四岁就上场打球，参与了多届乡镇举行的“村BA”。“在村里，每一场篮球赛，球员争夺的都是村里的荣誉。”

在何镇的篮球队里，有20多名队员，他29岁年纪最大，也是队长。多数队员都已经参加工作，而为了备战比赛、在篮球场上为村里争光，提前一个多星期请假回村练球很常见。何镇以自己的球队为例，除了在外地的“打工人”提前回乡，还有的人会提前加班，和同事调休参加比赛，甚至有人用掉年假回来只为替补，“反正想尽一切办法都要回乡打球”。

临桂区沙河村村民李安辉说，“村BA”的选手下场后都有自己的工作，但是并不影响大家对篮球赛的认真投入。

临桂区两江镇党委委员唐燕透露，今年的比赛是当地第一届“村BA”，比赛的消息下发到村委后，群众反响十分积极，三天的时间里，大部分村委就找齐了参赛队员，完成报名。

村民们参与“村BA”的热情体现在了行动上。两江镇培塘村委队中的吴炽亮、吴东辉两兄弟都在七星区上班生活，接到比赛消息后，他们每天一下班就从七星区赶回培塘村训练。

在高妙村委队中，也有两对亲兄弟，分别是周永成和周永朋兄弟、候相新和候相辉兄弟。周永朋说：“亲兄弟之间配合更有默契，之前7月22日和25日的两场比赛我们都打赢了。”

当地的学生化身“志愿者”投入到“村BA”的工作中来。两江镇保全村委的陆翠丽正在广西师范大学就读，目前已经取得了篮球二级裁判员证书。收到消息后，她每天都来到比赛现场志愿做直播解说，与她搭档的是城联村委的栗高汉，目前正在河池学院就读。不少观众看了直播以后，都说主播的解说十分专业，球赛看起来十分有趣。

唐燕介绍，比赛一共有18支队伍参赛，包括17支村委队伍和1支两江政府队伍。每次比赛都有数百位村民前来现场观看，在抖音和微信小程序平台直播时，有2000名以上的活跃观众，粉丝数每天都在逐渐上涨，网络上相关话题的热度也到了50万以上。

◀在朗山村进行的比赛激烈精彩。 通讯员李茂香 摄